

光影绘汉江·同心筑梦想

——汉江流域16地市摄影联展在旬阳市蜀河镇举办

汉江流域16地市摄影联展近日在旬阳市蜀河镇举办。来自陕西、湖北、甘肃、河南四省16个地市摄影家协会的60名代表齐聚一堂，80幅兼具艺术美感与文化温度的摄影作品集中亮相，以光影为笔，勾勒汉江千年文脉，吸引众多游客与市民驻足观赏。活动期间，代表们游览蜀河古镇，倾心交流、热情创作，用镜头定格汉江流域的壮美风光与人文底蕴，为促进流域文化交流与文旅融合发展注入了新的艺术活力。

王韬 文/图



紫阳高桥镇统筹推进美丽乡村建设、特色产业培育与基层治理工作

村美人和产业兴

通讯员 李明珠 郑阳

今年以来，紫阳县高桥镇围绕“田园生态小镇”发展定位，以示范片区建设为牵引，统筹推进美丽乡村建设、特色产业培育与基层治理工作，推动乡村面貌实现整体跃升。一幅以“生态优、环境净、民风淳、产业强”为鲜明特质的新时代山地乡村画卷，在秦巴山水间徐徐铺展。

“以前景点零散，现在从漂流、民宿到稻田、廊桥，一路畅通，处处是景！”正在兰草湾稻田散步的村民王大爷感叹道。高桥镇以“一心两线、串珠成链”为空间构想，系统整合任河漂流、梦紫阳民宿、兰草湾稻田、古镇廊桥、泥池子民宿、“一棵苍鹭”等七大核心资源，打造“七星连珠”农文旅融合动线。

在规划落地中，镇里兼顾整体布局与节点打造，统一沿线农房外立面，建设稻田步道与休憩设施，保护古树名木，推动院落微景观改造，实现“点上出彩、线上成景、全域提质”，为乡村振兴筑牢空间基底。

示范线成风景线

通讯员 宋孝波 冯维杯 禹玲玲

初冬时节，走进汉滨区“千万工程”示范线上的建民街道，宽阔的沥青路直通农家院落，房屋错落有致，农家小院中传来欢声笑语，“千万工程”示范线建设正带来美丽蝶变。

示范线建设启动后，建民街道以人居环境整治为突破口，按照“示范引领、梯次推进、聚点成线、点面结合”工作思路，以“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”和“拆违建、清四乱、除残垣、建家园”为重点任务，乡村“面子”焕然一新，“里子”令人惊喜。

红莲村是建民街道“千万工程”示范线建设的鲜活缩影。该村坚持“干部带头、群众自愿”原则，镇村干部逐户走访，耐心宣讲政策、倾听民意，以“群众做群众工作”的方式化解纠纷，推动村民主动参与整治。如今，昔日杂草肆意蔓延的村道变成七彩沥青路，闲置土地摇身变为被精心修建的小菜园，村口修建了口袋公园，村容村貌实现从“局部美”到“全域美”的飞跃。

在“千万工程”示范线的辐射带动下，建民街道的乡村蝶变并非个例，同样的幸福图景在相邻的忠诚村生动上演。下午时分，建民街道忠诚村内，村民王开琴和几位队友正围坐一起，认真练习村歌《忠诚印象》，准备参加汉滨区首届村歌大赛初赛。

走进裴坝村，主干道旁的农房焕然一新，墙面绘有苍鹭彩绘，庭院整洁，花草掩映。“以前房子旧、环境乱，现在改造得这么美，住着舒心多了！”一位村民高兴地说。

高桥镇近年来以环境整治为抓手，扎实推进宜居建设，完成335户主干道农房风貌改造，种植花卉绿植2万余株，打造小游园、河岸景观等微景观15处，新建及硬化村组道路十余公里，打通600米稻田产业路，实现“村内通、组组连、产业接”。

如今，整洁的村容、畅通的道路与盎然的绿意，共同勾勒出高桥的生态底色。

“今年魔芋扩种到12亩，收入翻了一番！”板厂村种植大户邹大哥喜悦之情溢于言表。这背后，是高桥镇“一园两季三基地”产业布局的持续推进。

板厂村佳源魔芋合作社与4镇8村签订千亩订单，带动户均增收超3万元；中药材种植形成产业链，黄精等规模化基地；畜牧业产值突破5000

万元；“稻渔共生”模式实现“一水两用、一田双收”。同时，依托“一棵苍鹭”景区、森林研学与丰收节、音乐季等活动，结合线上推广，累计吸引游客超10万人次，带动200余户群众增收，旅游收入稳步增长。

“参加志愿服务能攒积分换米面油，大家都抢着干好事！”权河村村民杨绪华在“和美乡村能量储蓄中心”兑换物品时说。

高桥镇以权河村为试点，推行党建引领下的积分制治理，将环境整治、志愿服务等行为量化为“文明积分”，可兑换实物奖励。各村完善村规民约，发挥红白理事会作用，倡导婚丧简办，遏制铺张浪费。

高桥镇将聚焦基础提升、产业升级与治理深化，推动中药材、生态养殖等产业转型，拓展农文旅融合路径，扩大“能量储蓄”机制覆盖，让乡村振兴更有温度、更富活力，持续书写山地版“千万工程”的崭新篇章。

本报讯（通讯员 李金山）为深入贯彻落实国有资产监管工作要求，牢牢守住国有资产安全底线，推动县属国有企业聚焦

主业，实现规范高效运营。近日，镇坪县公共资产经办中心牵头组织涉股企业，成立专项检查组对全县13家县属国有企业开展专项督导检查工作。

此次督导检查坚持问题导向、目标导

向、结果导向相统一，构建“全维度扫描+重

点靶向核查”的监督模式。既对各国有企业2024年度财务账务管理进行检查，重点关

注资金使用合规性、财经纪律执行情况，严防国有资产流失，又对2025年主营业务完

成、党的建设、法人治理、内部制度建立、

“第一议题”制度落实、党风廉政、安全生产等情况进行全面检查，对发现问题现场交办，限时整改。

此次专项督导检查既是对县属国有企业运营管理的一次全面“体检”，更是深化国资监管、防范化解风险的重要举措。镇坪县公共资产经办中心将以此次检查为契机，总结梳理共性问题，健全“事前规范、事中监控、事后回查”的全链条监管体系，推

动企业将整改成效转化为制度完善、管理提升的长效动力，引导县属国有企业在合法合规运营基础上，聚焦县域发展需求提高质效，为镇坪县经济社会高质量发展贡献国企力量。

赵湾镇人大不断强化监督实效

本报讯（通讯员 刘家群）旬阳市赵湾镇人大近年来始终紧扣生态文明建设核心任务，以制度落实为突破口，积极引导市、镇两级人大代表躬身入局、履职尽责，不断强化监督实效，为全镇生态文明建设注入了强劲的人大力量。

该镇人大着力构建系统完备、科学规范的监督制度体系。定期组织召开多部门参与的联席会议，认真听取工作汇报，动态掌握全镇生态保护与环境治理现状。针对人居环境整治等重点领域，系统总结出“持续推进、健全机制、强化监督”的工作路径，为常态化监督明确了方向与重点。同时，进一步规范生态文明建设情况的报告主体、报告内容、汇报形式及审议程序，为有效履行监督职责奠定了坚实的制度基础。

积极探索“代表+网格”履职新模式，充分发挥人大代表植根基层、联系群众的天

然优势，推动代表深入选区、下沉村组网格开展走访调研。代表们在走访中广泛收集关于人居环境方面的意见建议，及时梳理形成代表建议并跟踪督办落实。创新运用“选民议事、代表问事、人大督事、政府办事、群众评事”的闭环工作法，并借助“代表码”等信息化手段，高效汇集民意民智，为监督工作精准聚焦、政府决策科学施策提供了有力支撑。

精心组织代表围绕秸秆禁烧、耕地保护、大气污染防治、旬河流域生态保护等重点工作开展视察检查与专题调研，已累计开展3次专项监督活动，推动相关问题整改见效。在华山村“千万工程”示范村创建过程中，深入一线了解实情，积极倡植植根增绿、推广使用太阳能路灯等绿色低碳措施，有效提升了项目建设的生态效益，增强了广大村民的环保意识。

兴安公园开展专项消防检查

本报讯（通讯员 王磊）汉滨区兴安公园近日开展专项消防检查工作，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，为园区商户生命财产安全和企业生产经营秩序筑牢“防火墙”。

此次专项消防检查涵盖园区所有商户和重点区域，重点检查消防安全责任制落实情况；对灭火器、消防栓、火灾自动报警系统、自动灭火系统等消防设施进行全面检测，确保其完好有效、随时可用；杜绝占用、堵塞、封闭疏散通道及安全出口等行

为。现场发放宣传手册和讲解消防知识等，向群众和企业员工普及火灾预防、初期火灾扑救、疏散逃生等知识，引导大家增强消防安全意识。

兴安公园管理所将持续加大消防安全监管力度，健全常态化巡查机制，定期开展“回头看”，严防隐患反弹。切实把消防安全工作抓细抓实抓出成效，全力守护辖区平安稳定，为群众营造安全、和谐、有序的生活和工作环境。

